



СТАНОВИЩЕ

от

доц. д-р Наталия Василевна Ушева, д.м.,

Ръководител Катедра по социална медицина и организация на здравеопазването
Зам.-Декан „Научна дейност“ Факултет по обществено здравеопазване
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна,

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност “Професор” в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ за нуждите на Катедра по социална медицина, здравен мениджмънт и медицина на бедствените ситуации към Факултет по медицина при Тракийски университет – Стара Загора, обявен в ДВ бр.№ 16 от 23.02.2024 г.

В законовия срок по обявения конкурс е подал документи и участва един кандидат – доц д-р Боряна Миткова Парашкевова-Симеонова, д.м., като подадените необходими документи съответстват на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за развитие на академичния състав на Тракийския университет – Стара Загора.

Определена съм за член на Научното жури по процедурата съгласно Заповед № 2071/20.05.2024 г. на Ректора на Тракийски университет - Стара Загора. Настоящото становище е изготвено въз основа на решение на Научното жури от първото заседание, отразено в Протокол № 1.

Биографични данни за кариерното развитие на кандидата

Боряна Парашкевова е родена през 1972 г. в гр. Стара Загора, където завършва средното си образование.

През 1996 година доц. д-р Боряна Парашкевова придобива образователно-квалификационна степен “магистър” и професионална квалификация лекар по специалност “Медицина” в Тракийски Университет – Стара Загора.

Почти 10 години доц. д-р Парашкевова работи на позиция „лекар-ординатор“ в Центъра за спешна медицинска помощ - Стара Загора, а след успешно издържан конкурс за академична длъжност „асистент“ през ноември 2004 година започва преподавателската си дейност в Катедра по социална медицина, здравен мениджмънт и медицина на бедствените ситуации на Медицински факултет към Тракийски университет- Стара Загора. От 2008 година кандидатът по конкурса е избран за „главен

асистент“, а през 2016 г. - за „доцент“ към същата катедра, където работи и понастоящем.

Дисертационния си труд на тема „Професионална кариера на лекарите в общата медицинска практика“ доц. Парашкевова успешно защитава през 2014 г. към Тракийски университет и придобива образователната и научна степен „доктор“ по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

През 2008 г. придобива специалност „Социална медицина“, а през 2019 г. - „Обща медицина“ в Тракийски университет – Стара Загора.

Доц. д-р Боряна Парашкевова демонстрира последователен и устойчив стремеж към развитие и усъвършенстване чрез участие в множество обучителни курсове: организационна и трудова психология към Философски факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ (2002г.); медицинска педагогика към Тракийски Университет – Стара Загора (2005 г.); специализация по биоетика в Дивизията по етика в науката и техниката на ЮНЕСКО в Европейски център за висше образование, Букурещ (2006г.)

Доц. д-р Парашкевова има богат организационен и управленски опит в академични, съсловни и неправителствени организации: от м. май 2023 г. до момента е Заместник - ректор по качество, акредитация и СДО в Тракийски университет – Стара Загора; от 2017 г. е Заместник- председател на Районна лекарска колегия на БЛС; в периода 2012-2017 г. Председател на Комисия по професионална етика на РЛК; от 2009 г. е Координатор на НПО „ Българска асоциация по семейно планиране и сексуално здраве“ (Клон-Стара Загора).

Член е на Европейската асоциация по обществено здраве, Българско научно дружество по обществено здраве, Българско национално сдружение по здравна политика и здравен мениджмънт, Български лекарски съюз.

Владее английски и руски езици.

Научно-изследователската и научно-приложната дейност на кандидата

Доц. д-р Боряна Парашкевова представя за конкурса научна продукция, отговаряща на необходимите минимални изисквания към научната дейност на кандидатите за придобиване на академична длъжност «Професор» на Тракийски университет – Стара Загора и включва следните научни трудове:

- 1 дисертация - „Професионална кариера на лекарите в общата медицинска практика“

- 1 монография - „Първичната медицинска помощ в България – исторически преглед и съвременни предизвикателства“
- 10 пълнотекстови научни публикации в реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни за научна информация списания
- 12 статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране
- 5 публикации в сборници от научни форуми

Доц. д-р Парашкевова демонстрира значителен принос в представените научни трудове, посочени за участие в конкурса, като в половината от тях е първи или втори автор.

Представените публикации са по темата на настоящия конкурс и са отпечатани в следните български и чуждестранни списания: „Социална медицина“, „General Medicine“, „Pediatriya“, „Journal of environmental protection and ecology“, „Trakia Journal of Sciences“, „Science and Education“, „Bulgarian Journal of Public Health“, и др.

Научните разработки на доц. д-р Парашкевова са в няколко направления, като основната част отговарят на научната специалност на дадения конкурс – социална медицина и организация на здравеопазването

- Здравна политика и мениджмънт с фокус към първичната медицинска помощ
- История на медицината и здравеопазването
- Медицинска етика
- Медицинско образование
- Политики за промоция на здраве и защита на населението.

Приемам научните приноси с теоретичен, методологичен и приложен характер, които доц. д-р Боряна Парашкевова много ясно и задълбочено представя в съответната справка. Основно място заемат дисертационния труд и монографията, посветени на първичната медицинска помощ и с фокус върху професионалната кариера на лекарите в общата медицинска практика и историческото развитие и съвременните предизвикателства пред които е изправена здравната система за първична медицинска помощ. Монографичният труд обединява и надгражда предходните изследвания на доц. Парашкевова, като в него тя умело анализира проблемите в няколко направления, по които има голям практически опит и теоретични познания: история на организация на здравната система, концепции за управление в здравеопазването, организационно поведение, философия, биоетични проблеми, здравна политика и глобализация, бедствени ситуации и кризи при нововъзникващите заболявания, концепцията за единно здраве, демографски дефицити, предизвикателства на цифровизацията в медицината и медицинското образование.

Прави впечатление и богатия набор от методи, използвани за реализацията на теоретичните и емпирични изследвания – документални, качествени (вкл. дълбочинни

интервюта) и количествени, епидемиологични и др. Още по-значимо е и въвличането в изследователската полева работа и здравно-промотивните проекти на студенти и докторанти с оглед развитието на капацитета на бъдещите млади учени. Доц. Парашкевова, като истински последовател на социалната медицина, насочва своите усилия към изследване и опит за решаване на проблемите на уязвимите групи в нашето общество. Много интересни и полезни са резултатите от проучванията с исторически и биоетичен фокус на темата за първичната медицинска помощ, с които кандидатът допринася за нови резултати в регионален за Стара Загора и национален план.

Кандидатът има научно-практически принос в изследването на дигитално медицинско образование, особено в условията на епидемична обстановка на примера на COVID-19 кризата, публикувани в една от научните статии и участия в научен форум и проект. Проучен е в три от публикациите въпросът и перспективите на въвеждането на нова магистърска програма „Лекарски асистент“, като отговор на задълбочаващата се кадрова криза в здравеопазването в България.

Доц. Парашкевова демонстрира сериозен научен интерес и значими приноси в изследването на промоция на здравето в майчиното и детско здравеопазване в първичната медицинска помощ, полово-преносимите инфекции, алтернативната медицина и управлението на рисковите фактори, управление на поведението на населението при кризи и оказване на първа помощ.

Д-р Боряна Парашкевова има опит в написването, участието и ръководенето на научни проекти: участва в 6 научно-изследователски и приложни проекта на национално и международно ниво.

Представената справка показва 27 цитирания в български и международни списания, дисертации и монографии на научните трудове на д-р Боряна Парашкевова, включени в процедурата за покриване на изискванията за АД „Професор“:

- 12 цитирания в издания реферирани в Web of Science и Scopus (от тях 7 цитирания в международни издания (Д.10 от наукометричната справка);
- 15 други цитирания, от които 4 са в международни издания (Д.12 от наукометричната справка).

Научен ръководител е на шестима докторанти, от които един е успешно защитил дисертационния си труд.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Д-р Парашкевова има 20-годишен преподавателски стаж към Катедра по социална медицина и организация на здравеопазването, със средна годишна учебна натовареност около 600 часа и участва в преподаването на разнородни лекции и семинарни упражнения на студенти от специалност „Медицина“ по дисциплините „Социална медицина и медицинска етика“, „Социална медицина“, „Медицинска етика“ „Въведение в глобалното здраве“ за студенти от специалност „Медицина“ (българо- и англоезично обучение); „Социална медицина“ и „Медицинска етика и деонтология“ за студенти от специалностите „Акушерка“ и „Лекарски асистент“; „Епидемиология на здравето“, „Основи на управлението в здравеопазването“ и „История на управлението в здравеопазването и здравните грижи“, „Здравни анализи и оценки“ и „Здравни проекти“ за студенти, специалност „Управление на здравните грижи“; „Основи на общественото здравеопазване“ и „Социално и здравно осигуряване“ за студенти, специалност „Здравен мениджмънт“.

Кандидатът е член на държавни изпитни комисии за провеждането на държавни изпити по „Хигиена, инфекциозни болести, епидемиология и социална медицина“ (специалност „Медицина“, вкл. обучение на английски език); „Социална медицина с промоция на здравето и социално здравно законодателство“ (специалност „Медицинска сестра“ и „Акушерка“); държавен теоретичен изпит по „Управление на здравните грижи“ и държавен теоретичен изпит по „Управление, социална медицина, право и икономика“ (специалност „Управление на здравните грижи“) и на държавните изпити за специалности „Здравен мениджмънт“ и „Здравен туризъм“.

Доц. Парашкевова е ангажирана в обучението на специализанти по специалностите „Обща медицина“, „Обществено здравеопазване“ и е член на Държавните комисии за придобиване на специалностите „Социална медицина и здравен мениджмънт“ и „Обща медицина“.

Кандидатът в конкурса участва като преподавател в курсовете за следдипломно обучение на специализанти по Обща медицина, Обществено здравеопазване и е член на Държавна комисия за придобиване на специалност „Социална медицина и здравен мениджмънт“ и „Обща медицина“.

Доц. Парашкевова има богат организационен и експертен опит в акредитацията и осигуряването на качество на обучението в Тракийски университет – Стара Загора, участвайки в разработването на учебни програми, провеждането на процедури за програмна акредитация на обучението по образователна и научна степен „Доктор“ по две от специалностите: „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ и „Управление на здравните грижи“.

Съответствие с изискванията на Тракийски университет – Стара Загора за заемане на академичната длъжност „Професор“ по наукометричните показатели

Група показатели	Минимално изискуем брой точки	Брой точки, посочени от кандидата
А	50	50
Б	-	-
В	100	100
Г	200	297
Д	100	255
Е	100	220
Общо	550	922

Представените данни в справката показват, че кандидатът достига или значително надхвърля изискуемите нива по всички групи показатели.

Познавам доц. Парашкевова като един отличен професионалист, учен, етичен и всеотдаен колега, уважаван преподавател и общественик. Съчетанието на професионалните качества и позитивните личните характеристики са в основата на значимите постижения, които има и все още предстоят.

Заклучение

Кандидатът за участие в настоящия конкурс покрива изискванията на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за развитие на академичния състав на Тракийския университет – Стара Загора за заемане на академичната длъжност „Професор“.

Въз основа на цялостното професионалното развитие, научно-изследователската и научно-приложната дейност, учебно-преподавателската активност и практически опит на кандидата изразявам *положително* становище и предлагам на членовете на Научното жури да бъде избрана доц. д-р Боряна Миткова Парашкевова-Симеонова, д.м за академичната длъжност „Професор“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ за нуждите на Катедра по социална медицина, здравен мениджмънт и медицина на бедствените ситуации към Факултет по медицина при Тракийски университет – Стара Загора.

18. 06. 2024 г.
гр. Варна

Член на Научното жури:

Доц. д-р Наталия Ушева, д.м.



STATEMENT

By Assoc. prof. Natalya Usheva, MD, PhD

Head of Department of Social Medicine and Healthcare Organisation
Deputy Dean "Scientific affairs" Faculty of Public Health
Medical University "Prof. Dr. Paraskev Stoyanov", Varna

Regarding: Competition for the academic position "Professor" in the field of higher education 7. Healthcare and Sport, in professional field 7.1 Medicine, in scientific specialty „Social Medicine and organisation of Healthcare and Pharmacy" for the needs of Department of Social Medicine, Healthcare Management and Disaster Medicine, Faculty of Medicine, Trakia University – Stara Zagora, published in the State Gazette, issue №16 from 23.02.2024.

Within the statutory deadline for the announced competition, one candidate submitted documents and participated - *Assoc. prof. Dr. Boryana Mitkova Parashkevova-Simeonova, Ph.D.* The submitted documents comply with the requirements of the Law on the Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Rules for the Development of Academic Staff of Trakia University - Stara Zagora.

I have been appointed as a member of the Scientific Jury for the procedure according to Order No. 2071/20.05.2024 of the Rector of Trakia University - Stara Zagora. This opinion has been prepared on the basis of the decision of the Scientific Jury from the first meeting, reflected in Protocol No. 1.

Biographical data about the candidate's career development

Boryana Parashkevova was born in 1972 in Stara Zagora where she completed her secondary education.

In 1996, Assoc. prof. Boryana Parashkevova acquired her Master's degree and professional qualification as a doctor in Medicine at Trakia University - Stara Zagora.

For almost 10 years Assoc. Prof. Parashkevova worked at the position of physician-resident at the Emergency Medical Care Centre - Stara Zagora, and after successfully passing the competition for the academic position of "Assistant professor" in November 2004, she started her teaching activity at the Department of Social Medicine, Healthcare Management and Disaster Medicine at the Medical Faculty of Trakia University - Stara Zagora. In 2008 the candidate was promoted to the position of "Senior assistant professor" and in 2016 - to the position of "Associate professor" at the same Department, where she is currently working.

The dissertation on "Professional career of doctors in general medical practice" was successfully defended by Assoc. prof. Parashkevova in 2014 at Trakia University and she acquired the educational and scientific degree PhD in the scientific specialty " Social Medicine and organisation of Healthcare and Pharmacy ".

In 2008, she obtained a specialty in "Social Medicine", and in 2019 - in "General Medicine" at Trakia University - Stara Zagora.

Assoc. prof. Boryana Parashkevova demonstrates a consistent and persistent aspiration for development and improvement through participation in numerous training courses: organisational and occupational psychology at the Faculty of Philosophy of Sofia University "St. Kliment Ohridski" (2002); medical pedagogics at Trakia University - Stara Zagora (2005); specialization in bioethics at the UNESCO Division of Ethics in Science and Technology at the European Centre for Higher Education, Bucharest (2006).

Assoc. prof. Parashkevova possesses extensive organizational and managerial experience in academic, professional and non-governmental organizations: since May 2023 until now she has been Deputy Rector for Quality, Accreditation and SDO at Trakia University - Stara Zagora; since 2017 she has been Vice-Chair of the District Medical Chamber of the BMA; in the period 2012-2017 she was Chair of DMC Ethical Board; since 2009 she has been the Coordinator of the NGO "Bulgarian Association of Family Planning and Sexual Health" (Branch - Stara Zagora).

She is member of the European Public Health Association, Bulgarian Scientific Society of Public Health, Bulgarian Health Policy and Health Management National Association, Bulgarian Medical Association.

She is fluent in English and Russian.

Candidate's scientific research and applied activities

Assoc. prof. Dr. Boryana Parashkevova presents for the competition a scientific production that meets the minimum requirements for the scientific activity of the candidates for attaining the academic position "Professor" at Trakia University - Stara Zagora and includes the following scientific works:

- 1 dissertation - "Professional career of doctors in general medical practice"
- 1 monograph - "Primary Medical Care in Bulgaria - Historical Overview and Contemporary Challenges"
- 10 full-text scientific publications in refereed and indexed journals in world-renowned databases of scientific information
- 12 articles and reports published in non-refereed peer-reviewed journals
- 5 publications in proceedings of scientific forums

Assoc. prof. Parashkevova has demonstrated a significant contribution in the submitted scientific works, listed for participation in the competition, in half of them she is the first or second author.

The submitted publications are on the topic of this competition and have been published in the following Bulgarian and foreign journals: "Social Medicine", "General Medicine", "Pediatriya", "Journal of environmental protection and ecology", "Trakia Journal of Sciences", "Science and Education", "Bulgarian Journal of Public Health", etc.

The scientific developments of Assoc. prof. Parashkevova are in several directions, the main part of which corresponds to the scientific speciality of the present competition - Social medicine and Healthcare organisation:

- Health policy and management with a focus on primary care

History of medicine and healthcare

- Medical ethics
- Medical education
- Health promotion and population protection policies.

I accept the scientific contributions of a theoretical, methodological and applied character, which Assoc. prof. Boryana Parashkevova presents very clearly and thoroughly in the relevant reference. The dissertation and the monograph, dedicated to primary medical care and focusing on the professional career of doctors in general medical practice and the historical development and contemporary challenges faced by the primary healthcare system, occupy a major place. The monographic work integrates and extends previous research by Assoc. prof. Parashkevova, and in it she skilfully analyses the problems in several areas in which she has great practical experience and theoretical knowledge: the history of the organisation of the healthcare system, concepts of healthcare management, organizational behaviour, philosophy, bioethical problems, health policy and globalisation, disaster situations and crises in emerging diseases, the concept of unified health, demographic deficits, challenges from digitalization in medicine and medical education.

The wide range of methods used for the implementation of the theoretical and empirical research is also noteworthy - documentary, qualitative (including in-depth interviews) and quantitative, epidemiological, etc. Even more significant is the involvement of undergraduate and postgraduate students in research fieldwork and health promotion projects in order to develop the capacity of future young scientists. Assoc. prof. Parashkevova, as a true follower of social medicine, directs her efforts to research and attempts to solve the problems of vulnerable groups in our society. Very interesting and useful are the results of the research with historical and bioethical focus on the topic of primary care, with which the candidate contributes to new results, both regionally for Stara Zagora and nationally.

The candidate has contributed scientifically and practically to the study of digital medical education, especially in the context of an epidemic setting exemplified by the COVID-19 crisis, published in one of the scientific articles and participations in a scientific forum and a project. Three of the publications explore the issue and perspectives of introducing a new Master's degree programme "Physician Assistant" as a response to the growing personnel crisis in healthcare in Bulgaria.

Assoc. prof. Parashkevova has demonstrated a serious scientific interest and significant contributions in the research of health promotion in maternal and child healthcare in primary care, sexually transmitted infections, alternative medicine and risk factors management, population behaviour management in crises and in first aid administration.

Assoc. prof. Boryana Parashkevova has experience in writing, participating and managing scientific projects: she has participated in 6 research and applied projects at national and international level.

The presented reference shows 27 citations in Bulgarian and international journals, dissertations and monographs of the scientific works of Assoc. prof. Boryana Parashkevova, included in the procedure for meeting the requirements for the AP "Professor":

- 12 citations in Web of Science and Scopus refereed journals (7 of them in international publications (E.10 from the scientific-metric reference);
- 15 other citations, of which 4 are in international publications (E.12 from the scientific-metric reference).

She is scientific supervisor of six PhD students, one of whom had successfully defended his thesis.

Evaluation of the candidate's teaching activity

Assoc. prof. Parashkevova has 20 years of teaching experience at the Department of Social Medicine and Organisation of Healthcare, with an average annual teaching load of about 600 hours and participates in teaching a variety of lectures and seminar exercises to students of the specialty "Medicine" in the disciplines "Social Medicine and Medical Ethics", "Social Medicine", "Medical Ethics", "Introduction to Global Health" for students of the specialty "Medicine" (Bulgarian- and English-speaking instruction); "Social Medicine" and "Medical Ethics and Deontology" for students of "Midwife" and "Physician Assistant" specialties; "Epidemiology of Health", "Fundamentals of Healthcare Management" and "History of Healthcare Management", "Health Analyses and Assessments" and "Health Projects" for students of "Healthcare Management" specialty; "Fundamentals of Public Health" and "Social and Health Insurance" for students of "Health Management".

The candidate is member of the State Examination Boards holding the State Examinations in "Hygiene, Infectious Diseases, Epidemiology and Social Medicine (Medicine specialty, incl. English-speaking instruction); "Social Medicine with Health Promotion and Social Health Legislation" ("Nurse" and "Midwife" specialities); the State Theoretical Examination in "Healthcare Management" and the State Theoretical Examination in "Management, Social Medicine, Law and Economics" ("Healthcare Management" speciality) and the State Examinations for "Health Management" and "Health Tourism" specialities.

The candidate in the competition participates as a lecturer in the post-graduate courses in "General Medicine", "Public Health" and is member of the State Commissions for the acquisition of the specialties "Social Medicine and Health Management" and "General Medicine".

Assoc. prof. Parashkevova has extensive organisational and expert experience in the accreditation and quality assurance of teaching at Trakia University - Stara Zagora, participating in the development of curricula, conducting procedures for programme accreditation of teaching in the educational and scientific degree "PhD" in two of the specialties: "Social Medicine and Organisation of Healthcare and Pharmacy" and "Healthcare Management".

Compliance with the requirements of Trakia University - Stara Zagora for the academic position "Professor" by the scientific-metric indicators

Indicator group	Minimum required number of points	Number of points indicated by the candidate
A	50	50
B	-	-
C	100	100
D	200	297
E	50	255
F	40	220
Total	550	922

The data presented in the report show that the applicant meets or significantly exceeds the required levels for all groups of indicators.

I know Assoc. prof. Parashkevova as an excellent professional, scholar, ethical and dedicated colleague, respected academic and public figure. The combination of professional qualities and positive personal characteristics are the basis of the significant achievements she has made and still are to come.

Conclusion

The candidate for participation in the present competition meets the requirements of the Academic Staff Development Act of the Republic of Bulgaria, the Rules for the Development of the Academic Staff of the Trakia University - Stara Zagora for holding the academic position "Professor".

On the basis of the candidate's overall professional development, scientific research and scientific-applied activity, teaching activity and practical experience, I express a *positive* opinion and propose to the members of the Scientific Jury to elect *Assoc. Prof. Dr. Boryana Mitkova Parashkevova-Simeonova, PhD* for the academic position "Professor" in the field of higher education 7. Health and Sport, professional field 7.1. Medicine, in the specialty "Social Medicine and organisation of Healthcare and Pharmacy" for the needs of the Department of Social Medicine, Healthcare Management and Disaster Medicine at the Faculty of Medicine, Trakia University - Stara Zagora.

18.06.2024 r.
Varna

Member of the Scientific Jury: 

/ Assoc. prof. Natalya Usheva, MD, PhD /